Complementos de Mecanica — Exercicios em Classe, 15/8/2016
Parte 1: Problemas das provas de transferéncia da FUVEST

2013

Uria esfera de massa m & presa ao ponto fixo O
por um fio inextensivel, de modo que a distancia
enre O & seu centro & r. Com o fio esticado,
levanta-se a esfera a uma altura b em relagio ao
ponta Q, o mais baixo da trajetdria, de onde &
abandonada a partir do repouso, para gue o
sistema pendule. O madulo da forga do fio sobre a
esfera, quando ela esta no ponto (2, &

a)mg(1+2-) o

b) mg(1++) :

¢} mg |g

d) mg(1-) : :
el

) mg(1-27) e

LEVE EM CONTA

A aceleracio local da gravidade & g. Ignore a
dimensao da esfera bem como a massa do fio
e as forgas de atrito.

Enunciado para as guesldes T4 e 75.

Uma alleta de massa m = 50 kg, prabcanle de
espories radicaiz, =alla de um viadulo, a parl do
repouss, presa 8 uma fixa elelica de constanie de
forga k = 100 Mim, compaimento naluml £ = 20 m &
massa desprerivel. A lorga da faia elsBoa sobde a
abeta & progorcional ao sumenlo de lamanha, em
relagho  ao compéments ralrd, e os  deilos
dissipalivos 550 despreziveis. Adde g = 10 méi” para a
aceleracho da gravidade na superfice da Terra

T4 A velocidade da aBela no nslanle am gue a faka
esla esboada, com seu comprment makral & de,
apredmadaments,

a) 0mis.

B) 5mis.

€) W0mis.

d) 15 mis.

&) 20 mis.

T5 A queda misima da alels, medida do ponlo de
onde salou, & de, aproinadamenie,

a) 30 m.

b) 35m.

&) A0 m.

d} 45m.

&) 50 m.
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Enunciado para as guesibes de T1a T3,

Ln contraador mecinics sofslicado alia solwe uma
pequena esfera de massa m = 0,20 kg, cuo movimenio
e b Emitado a0 eio Ox, com uma fonga F, que & igual 4
foma resullanie. A energia polendial U do sislema, am
hungho da posigio x da esfera, lem o grifico da ligura
abaixo. Despreze qualquer eleilo devido ao lamanho da
=1 20

LI}
9155

A

Q05

g afem)
- -3 =10 i o 3D a0

001

T O conjurie comgiels des ponlos de equilvin do
ssledma, na I'I’."Qﬁ'.'ln edbida no g‘ﬂﬁ?}. cormiameana
I'.'F.Ilirl:'ﬂﬂl'.'h! cormd asliveis ou nstives, &

a) x= =24 am, x =0 cme x = 33 an sio ponios de
equilibso esiivel

by &= =2 am e x =38 an =Ho ponlos de equillibrbs
instavel & x = 0 om & de equililnn eslivel,

g x = =24 am e x = 38 om &5 ponlos de  aquillibria
estivel & x = om & de equillibin inslivel.

di ¥ = =12 an e x = 20 on 50 ponlas de aquilibra
mstdvel & x = 0 am & de equillibio estivel

& xm =12 an e x = 20cm &ho ponios de equillibrhs
estivel & x =0 om & de equilliin inslivel.

T2 O =enlido da fogga F & o valor apeoimado do seu
b, quands aeskra esth na posigho x = 30 on, s

a) Senbdo qposio a0 do exe Ox & mbduls 0,017 N.
b) Senbdo cposto a0 do eixe Ox & médulo 0,4 N,
&) Senbido do e Ox e midulo 0.4 N

d) Senbdo qposts a0 do eixe Ox & mbduls 1,7 N.
&) Senbdo do eixo Ox e mddue 1.7 N.

T3 Se a eslara esi se movends da esquedda para a
dirella & lem 0,03 J de energia andbea quanda esth am
x = 0 an, sua veboadade am x = 20 cm sard de
aprosimadamenie,

a) 017 mis.
By 0.26 mis.
€) 1,0 més.
d) 1.7 mis.
&) 26 mis.
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ENUNOADD FARS &5 OAMESTOES T3 E 74

Uma faixa eldstica de constante k=2000HM/m estd
suspensa verticalmente. Uma menina de massa S0 kg se
pendura, com velocidade inicial mula, ma extremidade da
faixa gue estd em seu comprimento natural & comeca a
mover-se na direcio do eio Oy, conforme a figura.

compeimento . Faina
natural elastica
B ey P ] =0

L @ DOt

B arsieragio boalda gavidade & g= 10 mys’

A mazsada e ¢ efelos dizoinatyos ndo nfuem ras respoata.
Futarga da 82700 SO0 3 ITHINT T TR TR SO S Sangeda, K

0 oentra de mazsa da mening ndo e move & raagio 3 eatemidade
solta dafaixa

O grifico que melhor representa a enengia potencial total U
do conjunto em fungio de y, com onigem y = 0 no
compriments natural da faixa, &

a)d d:| it
v .
k) u g} v
'
) v

Na siuagio em gue a faika estd com seu malor
comprimento, o valor de y &, aproximadamente,

a) 03 m
b} 0.5 m
cf 0,7 m
dl 09 m
e} 1L1lm
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70 Uma crianga deixa cair, a partir do repouso. uma bala
de peso F presa a um elastico cuja massa e comprimento
natural s3o despreziveis. A forga sobre a bola pode ser
calculada como F = —ky, em gue ¥ & o comgrimento do
eldstico medido a partir da mao da crianga. Enquants ela
sustenta a m3s na mesma posicde. o elastice se estica,
na wvertical, at¢ o momento em que a bola invers o
movimento & comera a retomar & sua mio; nesse ponto
de retorna, o compriments do elastico & £. Considerando
que os trabalhos da forga elastica e do peso, do inicio da
queda até o ponto de retomo, Em mesmo madule, o peso
da bola & melhor aproximado por

a) E
b) k;
&) Ekg
dj  kf
&) Ek%

77 A energia potencial elétrica Ur) de um elétron & de
um proton, @ uma distincia r oum do outo, estd
representada na figura abaixo.

10 m)
o 2 4 =} a 10

Inicialmente, o elétron estd a wma dist3ncia igual a
26107 m do préton com energia cinética igual a ax10™ J,
quando ganha uma energia igual a 4510 "le afasta-se
do proton. A energia cinetica do eletron, guando esta a
uma distincia igual a 8x10™ m do priton, &
aproximadaments igual a

a) 1x107" J.

by 4x10° J.
g) Bxi0™ .
d) 10x10™ ).
el 12x10™ ).
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70 Uma particula de massa m move-se, sob a aglo de
uma Unica forga conservativa Fix), ao longe do eixo x,
sendo @ energia potencial, associada a F(x), dada por

» 20x o
Uix) = -— ., com X _?| |
21 | —
em mefros & U em “ -~
Joules. O grifico de S | i
, = = t ~
Uixh como fungao de x, = i _l
& mostrado na figura. 4 £
iy
- LY
o 2 4 1

Considere as seguintes aﬁrmal;:c':es:

I} Em x=0 m, ocome um ponto de equilibrio estavel, pois
U{0)=0 J.

I} A magnitude da forga, que age sobre a particula em
¥=2 m,ede 24N

I} & movimento da particula sera periodico, quando a
sua energia mecdnicafor E=-4£J.

V) O sentido da forga, que age sobre a particula, para
x>0, & sempre 0 mesmo.

Esta cometo apenas o que se afima em

a) lell

by lell
¢ lell
d} NelV
gl MelV

71 Uma particula move-se sobre o plano xy, sob a agao
de uma dnica forga conservativa IE{::. ¥). sendo a energia

potencial, a ela associada, dada por Wx, y) = szy —10x ,
com Ufx,y) medido em Joules e x e y, em mefros.

Messas condiges, a magnitude da forga que atua sobre a
particula no ponto (1. 1), medida em Newtons, &

ay 0

b} 4

c)

d) B

e} 10
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Duas pequenas esferas atraem-se com uma forca central de
médulo F=K /rina diregdo da reta gue une seus centros,
sendo r a distdncia entre elas e K uma constante positiva.
Uma delas esta em repouso e a outra se afasta, de forma que
a distdncia entre elas, inicialmente r, dobra. O trabalho
realizado pela forca atrativaF e a variagdo da energia
potencial U do sistema formado pelas duas esferas
(Usinat — Uniciar), 580, respectivamente,

al ~Kfroe K/ra

b) —K/2rs e K/ 2ry
c) zeroezero

d) K/2roe K{2r
e) Kfroe K/ ro

2008

68 Um elevador de massa M=20x10" kg possui um
equipamenio de ssguranga que. em caso de emergéncia,
aplica sobre o referido elevador uma forga de aftrito de
magnitude constante F,=4.0x10° M. gue == opde ao
movimento. No fundo do pogo do elevader, ha uma mola
amortecedora, cuja constante elastica & k=3,2x10° N/m.
Mum dado instante de tempeo, quando o elevador esta
parado, com Seu piso a uma allura L=2.0 m acima da
mola amortecedora. o cabo gue sustenta o elevador se
rompe. Messas condigles, pode-se afirmar gque a
compressao maxima da mola, medida em metros, &

a) 0.3 : :
b} 0.5
c) 08
d) 1.0 L

e} 1.2

Enunciado para as questoes §9 e 70

Ima particula de massa m=0,40 kg realiza um movimento
unidimensional sob a agdc de uma dmica forga
conservativa Fix), na gual x representa a posicdo da
particula. A energia potencial U, associada a Fix), como
fungSo de x, medida em Joules, & mostrada na figura.

i)

L
2.0 20 xim]

A particula & abandonada na posigio x=-10 m, no
instante de tempo t=0.

69 A magnitude da velocidade da particula, ao passar
pela origem, medida em m's, &

a) 2.2

b} 3.0

c) 4.0

d) 5.0

g} BE

T0 O instante de tempo. &m que a particula passa pela
segunda vez na origem, medido em segundos, &

a) 1,2

b} 1,5

c) 1.8

d) 2,0

e} 24



Exercicio

Considere uma particula de massa m que se move em uma regido do espago em que a
interacdo total com ela pode ser descrita pelo potencial

sw=ee(2) -]

em que C e x, sdo constantes positivas. Determine

a)
b)
c)
d)
e)

f)
9)
h)

0s pontos de equilibrio e sua classificacéo.

a faixa de valores de energia total em que 0 movimento é periodico.

o gréfico da funcgdo, no intervalo —1,5 x, < x < 1,5 x,.

0 periodo para peguenas oscilacdes, em todos 0s casos em que iSSO possa ocorrer.
as condic¢oes (posicao inicial e energia total) em que 0 movimento € limitado, mas
néo periodico.

a faixa de energia em que 0 movimento é necessariamente ilimitado.

0s pontos de retorno, quando a energia total é E = C/2

. . . 16 . ~
0 periodo, quando a energia total é £ = = C . Deixe o resultado em funcéo de C,
m e x, e calcule numericamente a integral.



